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A néptanitó-egyletekről. 
A kolozs-dobokavármegyei tankerületben egy 

néptanitó-egylet megalakulását örömmel vehette 
tudomásul közműveltségünk s népünk értelmese- 
désének minden barátja. 

Érdekesebb hireket nem vihettek volna szét a 
lapok e városból az elmult és a folyó hónapban, 
mint amaz egylet előkészületei, közgyüűlése, szer- 
vezkedése, választmánya működésének megkez- 
dődése. 

Előttem három igen fontos tekintetnél fogva 
bir nagy érdekkel e tény. Először, hogy az egy 
tankerület területére terjed ki. Láttam erős nyaku 
autonomisták ebbe belenyugvását, örvendettem, hogy 
az államkormány joga e nagy kérdésben — értem 
a népnevelést – többé ez oldalról is oly makacsul, 

mint eddig, el nem vitattatik. 
Én is szeretem az önkormányzatot; oly fele- 

kezet tagja vagyok, mely vallás-, nevelés- és ok- 
tatásügyét századok óta törvényadta saját hatáskö- 
rében önállóan intézi. De sem 1848-n, sem 
1867-n azokkal nem tartottam, a kik a kormány- 
nak a nevelés és oktatás ügyébe különösen pedig 
a népnevelésére való ellenőrző és elősegitő befo- 
lyását részint féltékenységből, részint félelemből 
ellenezték; igen, azért, hogy befolyásunk gyöngül 

s gyöngéink a kormány tudomására jutnak. 
Az oktatásról, nevelésről, tanintézetek miként 

szervezéséről törvényt alkot az ország; ott képvi- 
selve van minden felekezet, minden népelem. Ha 
meg van a törvény, engedelmeskedni tartozik annak 
protestáns és katholikus, oláh és német a magyarral 

egyiránt. Az autonomicus testületek vagy tökéle- 
tesitik tanintézeteiket ugy, mint a törvény rendeli, 
s a kormány ezt kétségkivül örömmel veszi tudo- 
másul; vagy ha ő nem akar, vagy nem képes, tő- 
kéletesiti helyette a kormány. De az oktatásügyet 
elhanyagolnia nem szabad. 

Nem szabad a kormánynak ezt kivált a nép- 
nevelésnél engednie. Ez az állam becsület- és lét- 
kérdése. Ha a nép millióit hatja át a mivelődés 
éltető lelke, csak akkor erős polgáraiban az állam. 

flemzet miveltségét már ma nem e vagy ama része 
magas miveltségéből, hanem népe általános értel- 
mességéből itélik meg. 

Örvendek, hogy a megjelőlt tankerületi egylet 
ez elveknek életszükségét s jogosultságát életbe 

léptével tényleg elismerte. 
Másodszor fontos előttem e tény azért, hogy 

én abban néptanitóinknak —e legilletékesebb s leg- 
tiszteletreméltóbb osztálynak — népünk kimivelé- 

sére való lelkes és elhatározott egyesülését látom. 
Aristocratiánk miveltségében hiány soha sem volt. 
Honoratiorainkra sem lehetett panasza a nemzetnek. 
Voltak koszorus tudósink, a tanári kar lelke az 
Akadémiák s tudós egyesületek első polczaira küz- 
dötték fel magukat, sőt a papság is alegragyogóbb 
talentumokat s legünnepeltebb neveket adta iroda- 
lom- és müűveltségtörténetünknek. Herepei és He- 
gedüs, Szász Mózes és Sylvester Erdelyben, Czu- 
czor, Ipolyi, Hetényi és Edvi — Illés Magyaror- 
szágon, és száz mások mind kiemelkedett nagy 
nevek, hazai jelességek ! 

Az alsóbb iskolák oktatói, a néptanitók nagy 
és szép testülete volt még csak hátra, ezt nem lát- 
tuk kivált itt Erdélyben tömörülni, szövetkezni, s 
mint solidaris érdekü erkölcsi testület erősb élet- 
jelt adni akarni. 

Ime ezis megvan. Ime egy újabb népnevelési 
egylet bérczeink között is. Üdv érelte lelkes és 
bátor alkotóinak! A testületté alakulás a létjogo- 
sultságot és az öntudatra ébredést tanusitja, az ed- 
digi lépések nem köznapi életerőt bizonyitnak, a 
szent tüz a lelkekben maggyult, égni és hatni fog 
az, mig nem a czél közelébe jutnak népünk mive- 
lődésének e nemes harczosai! 

Fontos továbbá ez egylet az azt alkotó kü- 
lönböző elemek egyesüléseért. Bárha 70-80 
perczentje az egyesült néptanitóknak reformált hit- 
vallásu, s csak a más 20 perczent oszlik fel katho- 
likus, ágostai és unitarius között; még is lehetetlen 
e derék férfiaknak egy közös czélban: maguknak 
az okszerűü népnevelésben és népoktatásban, s 
népüknek hitvallásra való tekintet nélkül alaposb 
müveltségre és erkölcsi jobbulásra vezérelésében 
való testvéri egyesülésőket melezen nem üdvö- 
zölnünk. 

Ugyanazon nép fi- és leánytjuságát neveli a 
2-–300 néptanitó. Ugyan miért ny egyesülhettek 

volna a végre, hogy közerővel, filléteiket össze- 
téve a szakukba vágó legjelesebb tankönyveket s 
folyóiratokat, rajz- és irásmintákat, érzékeltető 

taneszközöket és földabroszokat, sat., sat. meg- 

hozassák, olvassák, tanulmányozzák, s a tanultakat 
egymással gyülésekben s társalgás utján, növen- igveh 

dekeikkel tanitás által közöljék ? 

: 

Ily egyesületek lehetnének az összesimulás, 

a reform igazi ut-törői. Ez egylet létrejöttét ha- 

nyatló évünk egyik szép eseményének méltán 

mondhatni. 

De e közörőöm csak azon reményben találja 

tartóssági alapját, hogy egyfelől a megalakult egy- 

let tovabbi tetteivel fogja igazolni szükségességét 

s hasznos-voltát. Óhajtandó azonban az is, hogy 

az adott példa kifelé is hasson, buzditson, tettre 

gyulasszon. A kolozs-dobokavármegyei tankerület 

példáját a többi tankerületek néptanitóinak is kő- 

vetniök kell. Marosszéken reformáltak és unitáriu- 

sok, Udvarhelyszékben szintén, Háromszéken a 

reformatusok, Csik-Gyergyóban a római katholi- 

kusok vannak többségben. Az itt alakult egylet a 

mi vidékünk népére és néptanitóira fog legköze- 

lebbről áldásosan hatni, Az emlitett távolabbi vi- 

dékek népmivelődésére az odavaló tanfelügyelők, 

néptanitók és értelmiség ugyanazon vidéki közsé- 

gekkel és birtokosokkal együtt köteleztetnek ily 
czélu egyletet alkotni s mindkét irányban munkás- 

ságot ébreszteni. A mi népünk értelmisége fejlesz- 

tése a mi tisztünk; az iránt mi vagyunk felelősek, 

amazoké közvetlenül érintett vidéki honfitársainké, 

ezért viszont ők tartóznak felelősséggel. 
A Kolozsvár-Dobokamegyében alakult egylet 

az összes erdélyi részek helyett nincs hivatva sem 

képesitve a teendőket e nagy kérdésben elvégezni. 

Alakuljanak minél több ily egyletek. Később aztán 

csatlakozzanak mind bizonyos közös teendőkben. 

Minden tanfelügyelő tegye azt, a mit a miénk. 

Nyuljon minden kéz munkához. Összes néptanitóink 

lelkét ihlesse meg s hassa át azon nagy gondolat, 

hogy a magyar népet fiainak és leányainak ok- 
szerü nevelése által a közmiveltségben egy 
lépéssel elébb vigyék! 

Igy és ekkor áldja meg őket s bizony hazán- 

kat is megáldandja a magyarok Istene! A—a. 

Az országházból. 
r. Napirenden volt az 1872-ki költségvetés foly- 

tatólagos tárgyalása. Némi vita uján a miniszterelnök 
válamá 

hamgálómnárkörféggelre zbiovöt 

személye melletti miniszter költségvetése 74,157 fttal 

s a horvát-szlavon-dalmát miniszteré 47,825 fttal 

minden vita nélkül megszavaztatott. 
Tárgyalás alá került a belügyminiszter költség- 

vetése. A központi igazgatásra 332,000 ftot, a főispá- 
nok és többi főtisztek fizetéseire 317,025 ft, általános 
közigazgatási költségekre 1.562,427 ft, himlőoltásra 

50,000 ft, járványok, sat. alkalmából felmerülhető 

költségekre 10,000 ft, az egészségügyi tanácsra 10,000 

ft, egészségügyi szolgálatra a Határőtvidéken 20,500 ft, 
gyülházi kiadásokra 24,700 ft, lelenczkiadásokra 36,800 

ft, tébolydai kiadásokra 284,000 ft, közbiztonsági ki- 
adásokra 219,000 ít, tolonczkiadásokra 20,000 ft, rab- 
lók elfogatására 5000 ft, ragadozó állatok elejtésére 
dijakba 4500 ft, életmentési dijakra 2200 ft, a dalmü 

támogatására 44,000 ft, országos zene- és énekakadé- 
mia felállitására 15,000 ft szavaztatott meg. 

Eddig haladott a képviselőház a decz. 8-ki ülés- 

ben, a decz. 9-én tartott ülésben pedig folytattatott a 
belügyér költségvetésének tárgyalása. Pár apró tétel 

megszavazása után hosszas vitát idézett elő a ,„Bdp. 
Közlönye költségeire előirányzott 20,000 ft. E vitában 

résztvettek: Péchy Tamás, Zsedényi, Csernátony, Jókai 
és Tisza K. is, a két utóbbi még kölcsönös felvilágosi- 
tásokba is bocsátkozott; felvilágositásokat adtak Toth V. 

belügyér és a pénzügyminiszter, mire a 20,000 ft meg- 

adatott. 
A belügyéri költségvetésben 641,965 ft volt fel- 

számitva, miből a pénzügyi bizottság 10,000 írt törlést 
inditványoz; a ház ez értelemben szavazza meg a 

631,965 ftot. 
Rendkivüli szükségletre 628,560 ft és az erdélyi 

királyi biztosságra 54,525 ft volt előirányozva. 
Ez utóbbi összeget a folyóügyek bevégeztéig az 

ismert okokból szavazta meg a ház; a kolozsvári föld- 

tehermentesitési alapigazgatóságra megszavaztatott 40 

ezer 757 ft, az erdélyi csendőrségre 400,0900 ft- A köz- 

biztonsági rendőri czélokra igénybevett karhatalmak 

költségeire kért 36,600 ftta Deák F. inditványa alapján 

a belügyérnek póthitelt kell kérni, ez tehát a pénzügyi 

bizottsághoz visszautaltatott. 

KLegujabb b táviratek- 
Konstantinápoly, decz. 9. Az itteni „Byzantis 

egyik levele szerint a román írón inog. lassyban csend- 

zavarásoktól tartanak. 
Odessa, decz. 9. Egy angol ügynök megutazta 

a feketetenger partjait s a hirlelt orosz tengeri készülő- 

déseket tulzottaknak mondja. 
A Zastava"-nak irják Odessából hivatalos for- 

rásból, hogy Oroszország sem harczias, sem panszla- 

viszmus politikára nem gondol : 

séavaztatott meg. A 

pénzügyi bizottság indokolt jelentése alapján az ő felsége 

a szerbek és bolgárok 
Hhb Enil 

mit sem várhatnak Szt.-Pétervárról, 
magukról. 

Szent-Pétervár, decz. 9: A Szti-György-rend 

banketjén a császár a német császárra, mint a rend leg- 

idősb lovagjára és a rendnek a német hadseregben levő 
más lovagjaira köszönté poharát, ezek képviselőinek mai 
láthatása büszkeséggel tölti el őt. A czát óhajtja és re- 
méli, hogy a benső barátság a jövő nemzedékkel is fenn 
fog tartatni, épen u. m. az elfeledhetlen időből származó 

bajtárssága a két hadseregnek. A czár ebben Európa 

békéjére és törvényes rendjére nézve a legjobb kezes- 
séget látja. A porosz herczeg, Frigyes Károly egy, a 

császárra mondott toasttal válaszolt. 

gondoskodjanak 

Az országházból. 
(Kerkapoly pénzügyér dec. 4-ki nagy beszédéből.) 

Pest, december 7. 
I 

r. Hogyan akarja programmját valósítani, ezt már 
a mult évi költségvetés előterjesztése alkalmával elmon- 

dotta, nem tartotta szükségesnek az ismétlést, kövelte 
az eddigi gyakorlatot: a budget bemutatta a mérleget, a 

fedezet módját csak a pénzügyi bizottság jelentésében 

látta először egész teljességében az ország. 

Wahrmann felfogásával ellenkezőleg azt állitja 

a pénzügyminiszter, hogy eddigi segédforrásaink nem 

togytak el. A kassa oderbergi, az erdélyi és tiszai vas- 

útak kötvényei nem adattak el, meg vannak mind s ép 

ezek félértékig való elterhelése álal fedezhetni véli a 

defizitet — tebát nem uj adóteher által; azután az ezen 

elzálogolás által nyerendő érték ismét vasútakra előle- 
geztetik, tehát uj értékszerzés ép aennyi névszerinti 

értékben. 
Némelyek - um — a vasúti előlegezéseket ká- 

rosnak tartják, s azt mondják 70,-as pénz adotik ki 
A%-ra; de gondolják meg, hogy ezen áron kapunk 

vasdtakat (t. i. subventió adás által) — s azoknak csak 

van valami haszna, tehát realis értéket képviselnek az 

olcsón kamatozó vasúti előlegek is. Az emlitett értékek 

nem fogytak el, sőt az illetékek 2 millióval szaporodtak ; 

s tettek a mult év végével 1371, milliót a direct adóból 
van még mintegy 27 millió hátralék; ehez járul 900,000 

frt fogyasztásiadó és 9 millió bérhátralók. ez utobbiak 
Úutiogyvaán meg. 

Az adórendszer reformjáról azért nem szólott a 

jelen költségvetés előterjesztésekor, mert a jelen ország- 

gyülésnek alig van nehány hónapja s tavaly is 6 hónap 

kellett a budget megszavazásra, hiba lenne tehát ez 
országgyülés idejét theoreticus fejtegetésekkel rabolni —- 

ezért nem követi Simonyi példáját. 
E szónoknak felelve mondja a pénzügyminiszter, 

hogy nem igen örvendene, ha a monarchia sulypontja 

Budára tétetnék, de szomorkodni se tudna, ha a suly- 
pont Budára esnék, ha t. i a monarchia keleti fele oly 

sulyt ad magának, hogy a sulypontnak lehetetlen más- 

hová esnie. Fél Somonyi keletre irányuló hóditásainktól, 

mert talán mérföldek meghóditásánál egyébre nem 

gondol. De nekünk legelőbb is meg kell hóditani saját 

országunkat s igy azonnal terjeszkedtünk lesz kelet felé. 

Ki kell irtanunk számos ellenségeinket: a roszakaratot, 
az elfogultságot, vakságot, az ily ellenségek ellen kell 

nekünk terjeszkednünk, hóditanunk kelet felé. 
Kimutatja tovabbá Kerkápoly minszt. a törvényből, 

hogy a horvát képviselők törvényszerüleg képviselik a 

társországot s hogy a horvát országgyülés elnapolása 
nem ütközik a törvénybe, a törvény ruházván fel e jog- 

gal a fejedelmet. 
Továbbá bebizonyitja, mennyire szükséges a mi- 

niszternek nemcsak az elvekkel, hanem a kivitellel, a 

administratió részleteivel is foglalkozni, hogy maga 

ismerje azokat s az alsóbb tisztvisejőket is buzditsa a 
legnagyobb figyelemre. 

Simonyi Ernő beszédében azt is mondotta, hogy 

„mindaddig, mig a többség el nem fogadja az incompati- 

bilitas törvényét, mely kizárja a házból a tisztviselőket, 

hivatalnokokat és mindennemü más engedményeseket, 

addig nem fogja elhinni azt, hogy a kormányt támogató 

többségnek tiszta hazafi szándéka volna. 
Ily nyilatkozatra a pénzügyér nem tudja hány 

a képviselő ur kétségbe nem vonja. E házban — igy 

szól a pénzügyér – olyanok, a kik már hivatalnokok, 

igazgató tanácsosok és engedélyesek vagy azok a 

nak lenni sokkal többen vannak, mint Simonyi ur hiszi 

Az aspirálókat két részre kell osztani, egyik rész 2 a Je 
kormány befolyása és megmaradása föltétele alatt as- 
pirál; a második a népesehb „azon időre vá 

remél, ha a deákpárt kormányon ne 

bánást, méltány kivánnak; azok, kiknek 

mit simonyi evenkint kiosztogal, nem 

án olyanok, iencke Simonyi 

gyógyitjuk, ha rángatjuk és tépjü 

alapföltétele az id. adóoataste 

Tovább felelve fölemhiti mennyir 
a direot és ndit fect umát Stmonyi ur. 1 

dohányegyedá tui 

ez a számitás állana, bekelp 
annyi milliót ? A pénzügyér 

egy főre, már pedig abból egy emb 
Simonyi maga elismeri közbe szólva, hogi 

ad hitelt az általa idézeltt számté 

időtöltés kedveért épitette ógvárast 

Simonyi adatait kissé helyre igazitj 

Az egyenes adók előirányo 

pedig 58 millióval, már ebben benn v 

rect adója is; az összes ezt 

mintegy 21/, millió. 
bevételeknek tették : 
540,-át, 1870-ben 520 vráb 
1872- ben 483,-át e, az 
2%-al, minthogy a direct adók apadás 

állapotok javtlása jelé idézte. 

dése, a nemzeti kgyon öregbe 
Például azon adórendszer, mel 
lyezné a sulyt, mielőtt az ipar 

nosság fokozódott, jó adórendsz 
de nem jó Magyarországon; ezt 

ur, ha a magyar korona egyes rész i k jó kű 

lön tekinti meg; ha megnézi milyen arány ál 
Tmoatooi-.- értelembe 

gyarországi azon összarhaz , 
miként javul az arány évenkinb 8 ha 

itélhetni, miért képezik 
jövedelmeinknek. Ez o fejlesztésre 

ez előtt az arány nem javulhat. Erfe azo ban 

A fogyasztási adó például a 800 Cmtd. határó 

hol 2 milió ember lakik u szólván m 
delmez. 

Államunk testén sebek 

és gondját viseljük; ez feladatunk, bár 

hiszi, hogy más uton lehetne rajtunk segíten 

Végül megjegyzi a pénzügym szte. 

adórendszer gyökeres reformja élyer 

dalom minden rétegének viszony: 
szati viszonyokat annyira mtszétji 

rég beadta a pénzügyi bizottságh 

Iasztást nem türő dolgok miatt 

aterhek könnyi 

elöm 
ember ül a képviselőházban, kinek hazafias szándékát 

de erre az 



veset, és épen 
mit a pénzügyi 

olos bly fenyegetb czikket közöl, 
zik annak tartalmát bővebben is- 

hagyhasábos czikk ugy kezdi, hogy a 

ya iránt rokonszenvet költeni. 
mult évtizedekben mint Oroszország hi- 

tségesse az oroszkormány politikáját oly 

jelleget öltött magára Ausztia tüstént rosz aka- 

édett mutatni Oroszország íránt s nyiltan hirdeti 
rét az orosz kormány és nemzet ősi ellenségei 

évedés volna feltenni, hogy Beustnak és 
k Andrásgy és aenork által történt ki- 

os : lamesiny a azon politikai durvaság szinezetével, 

agyar jellem összes cselekvényeiben észlelhető. 

drássy gróffal az osztrak-magyar politika egy 
ést tett előre az osztrák politika magyarositása utján, 
merni kell a birodalmak bukásának feltételeit annak 

etésére, hogyan bizhatta az osztr. császár And- 

ófra birodalmának sorsát. (Itt következik Andsássy 

18 7. évig terjedő politikai életpályájának ecsete- 
indrássynak külügyérré kineveztetése folytán, 

rosz czikkiró, Magyarország politikai törek- 

átszottak oly politikai szerepet, mint éppen 
orvin Mátyás és Nagy Lajos szerencsés, de igen 

korszakától sok század mnlt el, s a magyar 
feje fölött sok zivatar vonult keresztüll, hogy 

Hlenszenvét, aggodalommal tölti el. Azon 
lyet ő ö a mngye parlamentben kineveztetése 

szlávok, a Kiknek ama szefentsotomevp-
- 

-lattvaláknak naveznikényte- 

régen küzdenek Ausztria-Magyaroszág ellen, 

Anndrássy, a kevély magyar, 
jogait sem i ismeri el, csak a lengyeleknek nem üzent ha- 

dat, alkalmasint egyedül azért, mert ezek a szlávságot 

megtagadták. Ezek után az orosz lap adatokkal igyekszik 

bizonyitgatni, hogy az osztrák kormány Galicziában eze- 
lőtt is oroszellenes politikát követett, melynek veszélyes- 

ségére még Rainer főherczeg és a Giskra-miniszterium is 
figyelmeztették az uralkodót. A „Golos" ennek előrebocsá- 
tása után igy folytatja : 

Hasonló cselekvényekkel szemben el kell ismer- 
nünk, hogy a bécsi kormány mindent megtett arra, hogy 
nálunk törekvéseire és valódi terveire nézve kétség ne 

legyen. Az osztrák kormány politikája határozottan 
magyar-lengyel irányt vett, s vakmerőséggel az összes 

keleti és nyugati szlávoknak kesztyüt dob, rosz akaratot 

mutatva a szláv elem kétlegnagyobb képviselője : Cseh- 

és Oroszország iránt. 

Mit akar ezen magyar-lengyel törekves? Mit hoz 

az Ausztriának, s mit idézend elő Orosz- és Csehország- 
ban. Csehországban az öt millió csehet el nem nyelheti 

a kétmillió német és a magyar-lengyel Ausztria ellen 

még elkeseredettebb lesz a harcz, mint német Ausztria 
ellen volt. 

A mint tudva van, Morvaország határán van az 
ihlavai CIglau) kő, melynél a királyok esküdni tartoznak 

a csehországi jogok épentartására, Ferencz József csá- 
szár megtagadta ezen esküt, de le fogja tenni azt, avagy 

Ausztria elpusztul szemeink előtt, szétbomolva alkatré- 
szeire. 

Oroszország rokonszenve a cseh nemzet iránt Eu- 

rópa előtt ismeretes, de erkölcsi támogatáson tul soha 
sem ment, s kivánatos volna, hogy sem most, sem későb- 
ben a lényegesebb segély szüksége ne merüljön fel. 

Oroszország minden alkalommal szóval és tények- 

kel békepolitikát hirdet s mégis kihivó ellenségeskedést 
tapasztal szomszédjaitól. Mi lesz majd akkor, ha ezen fe- 

nyegetéseket komoly fi gyelemre fogja méltatni, s fegy- 
vert ragad az ellenséges támadás megelőzése végytt? 

Ausztria épen azon különféle elemei miatt, melyek ál- 

lami szervezetét képezik, nem számolhat szövetségesekre, 
s egyetlen egy vele szomszédos állam sem tekinti hozzá 

való viszonyait ugy, hogy azok a tartós békének zálogául 
szolgálhatnának. Oroszország ezen felül sok ideig volt 
tagja a szent szövetségnek, s alkalma volt tapasztalnia, 
hogy Ausztria érdekében tett minden lépés nagyon drága 

tévedés. A Sobieski és első Miklós czár által megmentett 
Bécsben Oroszországnak uj politikai bonyodalmakat ké- 

szitenek elő. Egyébiránt, ezélzással a „Pester Lloyd ál- 
tal mult éb 24-kén hozott ezikkre, hasonló őszinteségre 
hasonló nyiltsággal kell felelnünk. 

Andrássy gróf és hivei nem csalatkoztak, midőn 
azt hitték, hogy Oroszország rokonszenve a csehek ré- 

szén van, s a magyar-lengyel politikát fenyegető veszélyt 
jól fogták fel ugy Bécsben, mint Pesten is. A kérdés 
azonban nagyon világos; az orosz kormány és vele 

egyesülését : tehát a cseh kérdésben az orosz politika 
talán a szlávok egyesülése ellen fog nyilatkozni? Va- 

zlávoknak emberi lóban nem; egy a nyugoti szlávok oltalmára meginditott 
háboru nagyon népszerü volna Oroszországban. 

A „hatalmas szövetséges nem fog lándzsát törni 
a magyar-lengyel törekvések mellett, a melyek magát 
Poroszországot is fenyegetik; más részről már maga az 
orosz hadüzenet oly állapotokat idézne elő az osztrák- 
szláv tartományokban, hogy Ausztria könnyen pusztul 

mel, mielőtt a hadseregek összetalálkoznának. Elfeledték-e 
már a magyarok az 1848-ik évet? 

Nagyon szomoru lesz, ha Oroszországot kénysze- 
ritendik ujra meglátogatni azon vidékeket, a hol az 
orosz katonákat vendégszeretettel fogadják, a hol a fehér 
czár nevén remény csüng, s a hol az orosz lobogó a 
szabadulás lobogójának tekintetik. 

De ha a véres esemény elkerülhetlen; ha Bécs 
sokat felejtett, mi el nem felejtjük a hibát, hogy Bécset 

megmentettük. 

uUJBONSÁGOHá. 
Kolozsvár, deczember 12 

– A b. Eötvös József emlékére emelendő 
szobor bizottsága kibocsátotta gyüjtő iveit, melyek a 
magyar földhitelintézetnél vehetők át s 1872. febr. 
végéig a gyüjtött összegekkel együtt ugyanoda (Bálvány- 
utcza 5. sz.) küldendők. 

— Bartakovics Béla egri érsek az angol kis- 
asszonyok egri intézetében leendő négy leányka nevel- 
tetésére 16,000 frt alapitványt tett, oly határozott ki- 
jelentéssel, hogy ezen alapitványát az egyházmegyéhez 
tartozó Heves-, Borsod- és Szabolcsmegyékből, nem 
különben a Jász-, Kun- és Hajdu kerületekből egy-egy 
általa és utódai által kinevezendő növendék élvezze. 

—– A honvédelmi miniszteriumról kormány- 
körökben biztosan tudni vélik, hogy Hollán Ernőnek 
honvédelmi miniszterré, Szende Bélának államtitkárrá, 
és Rénárd Lajosnak miniszteri tanácsossá a honyédelmi 
miniszteriumban kineveztetése mindenesetre még e hó 
folyamában meg fog történni. 

— A bir. tanács decz. 28-án ül össze. Ezt 
megelőzőleg nehány szabadelvü tag fog kineveztetni a 
közelebbi években elhaltak helyébe. 

– A ,Nr. fr. Presse irja, hogy az igazság- 
ügyminiszter a büntető-jogi reformot az által szándé- 
kozik megvalósitani, hogy a németbüntető-törvénykönyv- 
nek Ausztriába való behozatalát fogja inditványozni. 
Ugyanazon lap szerint néhány uj tag fog rövid időn ki- 
neveztetni az urak házába. 

– A „Kelet-nek nem tetszik „előfizetési fel- 
hivásombanf az a hely, a hol azt mondom: „hogy valaki 
behatóan tárgyalja társadalmunk bajait, hogy e téren 
komoly statistikai hitelü adatokkal feltárja az állapoto- 
kat, kimutatja az okozatos összefüggést uralkodó bajaink 
között, hogy kutassa e bajok forrását és gyökerét, és 
ezen megbizható diagnosis alapján orvoslást és gyógy- 

Eként formulázva e nyilatkozatot, de nem ugy mint a 

„Kelet" ujdondasza odaveté, fenntartom azt mindaddig, 

mig a „Keleté meg nem tisztel egy o hazai munkána 
a megnevezésével, mely mindazt távgyalja, a mit épen 
idézett programmszerü nyilatkozatom tartalmaz. - Vagy 

még csak azzal is megelégedném, ha a „Kelett nekem 
egy magyar moralstatistikust tadne nevezni - nem 
nagyságra, hanem legalább működési irányra — ha- 
sonlót Quételet-Guerry-, Parent Dughatelei-, Engel-, 
Wagner-, Oettingen és másokhoz. Erke azért kérem 
épen a „Kelet" érdemes szerkesztőjét, mert, félek, hogy 
ujdondászát e szó : moralstatisticus zavarba hozná. 

Dr. Dobránszky. 
— A román vasutügyről irje a berlini tőzsde- 

lap, hogy az egy részvénytársulat alakitása által 52 mil- 
lió tallért meghaladó tőkével rendbe jő. Minden arra 
mutat, irja e lap, hogy sikerülni fog ez ügyet közmeg- 
elégedéssel rendbehozni. A részvénytársaság felügyelő 
bizottsága egy képviselőt már Bukurestbe küldött, hogy 
a fejedelmi kormányal végleges egyezményt kössön. Nem 
lehet kétség, hogy miután a társulat az eredeti engedmé- 
nyesek minden kötelezetségét magára válalni és ponto- 
san teljesiteni kész, hogy ily körülmények mellett a ro- 
mán kormány is méltányos leend. A kötvény tulajdono- 
sok, kik a társulatba még be nem léptek, kötvényeiket 
még mindég letétbe adhatják s igy remélni lehet, hogy 
az összes kötvénytulajdonosak a társulatba olvadnak. 

— Bárisban 11,311 kávéház, tekeszoba stb. van 
és a tekeszobákban nem kevesebb mint 27 ,711 nyilvános 
tekeasztal ; ezenkivül a klubbok- és magánházakban levő 
tekeasztalok száma2127. Miután minden nyilvános teke- 
asztal középszámitással naponkiat 10 francot jövedelmez 
a tekeasztalok jövedelme neponként 277,110 franc, éven- 
kint pedig 101,145, 150 frank. 

1d. felelős szerkesztő Sándor János. 

Nyil k ér 

c277) 

Titkos betogségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szá 
I-ső emelet 14. sz. 

somn as s u nu 

nal válasz adatk. 

Minden betegség gyogyitása gyógyszer és költség 
ü elicat Revalesciére du Barry által Londonból, 

átek koltséget. 
ga, 000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 

leleszisa mirigy-, vese- és hugyhólyag- 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 
zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
télem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciére felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50.-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 írt. 50 kr. 
1 8 2rt 50 kr, 2 té A írt 30 kr, 5 0 10 fit, 
12 C0 20 frt, 24 8 36 írt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr 24 (csészére 2 frt. 50 kr. 

puskamives Bécsben, 

mindig jól rendezett raktárt tart 

lőfegyverekből és vadász- 

tcsővü puskák: 
nomabb damastcső- 

vvekkel 100 fion kezdve. 
„közönséges, 
icheux legfinomabb 

kö 

szönséges 
asosőrel 15 

nnenster- vagy 
uskák számára 

közönséges 

ény hü elyek Lancaster és 

heux p imár. 

hosszak 

Teljes töltőkészletek Lancaster- 
Lefaucheux töltények számára : 

Hátultoltő salon-fegyverek : 

Flobert-rendszer, közönséges 

Hátultöltő revolverek, 6 csővüek, 

Lefaucheux-rendszer ür. 7m/m omm 

finom kiállitással, vésve 15.- ,„17. 
arangnyal kirakva és 

vésve, ébenfa vagy ele- 
fántcsont markolattal 18.— 

Kemény revolver-töltények 
7m/m9a/m 

közönségesek 

Egy Péreusaig pdeka átalakitása 

kendszeré és kiállitás szerintfit, 35. egész frt. 45. 

Harnisch Károly 

Mariahilferstrassc 18. sz. a. 

sajátgyártmányu 

eszközökből. 

és 

fábol frt. 3,.50 
fémből ,„8. 

6m/m9n/m 
aczélcsővel frt. 18.- 22.— 
ezüsttel kirakva, 
vésett agygyal ,, 24.— 28.— 

töltények golyó- 
val 100 drb. ,, 
töltények seréttel 
100 drb. 9 

- 

—60 1 80 

1.50 2.50 

jeles szerkezet: 

12 2./ 

t.43 m frt. 12.— 
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könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

e 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár tortémete. 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (I.) Ős- 0- és középkor. C513. Kr. e. — 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
Ára 10 frt. (327) 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

45 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgassa 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 

Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvá rtt 
Binder K. úr gyogytárában bel- monostorutoza a Re- 
doütte során. Továbbá: KronstádterJózset urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és füszerkeresk tedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 

niüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

Triska Ferencz 
zongora-kereskedése 

Kolozsvártt. 
Hangverseny pianinók . 

HMangverseny szárnyzongorák 
340-től 450 frtig 

ÁAjátszottak 100-tól 280 frtig 
vVideéki megrendelések legpontosab 
ban teljesíttetnek 32-* (176) 

Pakolásért minden darabnál 10 frt 

Jótállás 5 év. 

350 frt. 

emlén MLász . 
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Ny. Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 


